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1. Indledning 
 
Hvert år gennemfører erhvervsskolerne en måling af elevernes trivsel med det formål at følge og 
styrke trivslen. Målingen følger op på mål 4 i erhvervsuddannelsesreformen 2015: ”Tilliden til og 
trivslen på erhvervsskolerne skal styrkes”. Trivselsmålingen anvendes både i skolens lokale 
kvalitetsarbejde jf. kapitel 2 i bekendtgørelse om erhvervsuddannelser, samt i ministeriets 
opfølgning på reformen.  
 
På Social- og Sundhedsskolen, Midt- og Vestjylland er trivselsmålingen i 2024 gennemført i perioden 
fra uge 47 til 51. Det er udelukkende elever, som har været tilmeldt et skoleforløb i perioden, som 
har deltaget i målingen.  
 
På Herning-afdelingen har 340 elever svaret på undersøgelsen, mens 101 elever på Holstebro-
afdelingen har deltaget. Det giver en svarprocent på 83,1 % for Herning-afdelingen, mens 
svarprocenten for Holstebro-afdelingen ligger på 69,2 %. 
 

Resultatet af trivselsmålingen er af Styrelsen for IT og Læring (STIL) opgjort i én samlet indikator og 
seks underordnede trivselsindikatorer (Egen indsats og motivation, Læringsmiljø, Velbefindende, 
Fysiske rammer, Egne evner samt Oplæring). Indikatorerne angiver den gennemsnitlige score på 
hver enkelt trivselsindikator på en skala fra 1-5, hvor 1 er den lavest mulige trivsel, og 5 er den højest 
mulige trivsel. Al data i rapporten er hentet fra Uddannelsesstatistik.dk. 

Denne rapport indeholder de overordnede resultater af trivselsundersøgelsen fordelt på følgende 
områder: 

• Samlet indikator for generel trivsel; herunder landsgennemsnit, Herning vs. Holstebro samt 
historisk udvikling 

• De seks trivselsindikatorer: Herning vs. Holstebro 
• De seks trivselsindikatorer: Opdelt efter uddannelse 
• Uønsket seksuel opmærksomhed 
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2. Samlet indikator for generel trivsel 
Den samlede indikator for generel trivsel beregnes på baggrund af alle spørgsmål i undersøgelsen på 
nær de syv spørgsmål om elevernes oplæringsforløb. 

Nedenfor ses udviklingen i den samlede indikator for generel trivsel for alle elever på SOSU MV i 
perioden 2021 til 2024: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Det ses af figur 2.1, at den samlede indikator for generel trivsel har ligget stabilt på 4,2 (ud af 5) for 
hele SOSU MV i perioden 2021 til 2024. Det ses ligeledes, at den samlede indikator for generel 
trivsel i 2024 ligger på samme niveau som landsgennemsnittet for alle erhvervsskoler i Danmark. 
 

Nedenfor ses udviklingen i den samlede indikator for generel trivsel i perioden 2021 til 2024 på 
henholdsvis Herning- og Holstebro-afdelingen:  
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3. De seks trivselsindikatorer: Herning vs. Holstebro 
I det følgende sammenholdes de seks trivselsindikatorer for henholdsvis Herning- og Holstebro-
afdelingen. De seks trivselsindikatorerne opgøres ligesom den samlede indikator for generel trivsel 
på en skala fra 1 til 5. 

Det ses af figur 3.1, at den trivselsindikator, som rummer den største difference imellem de to 
afdelinger, er ”Fysiske rammer” med en forskel på 0,2. 
 
Egen indsats og motivation 
Nedenfor ses udviklingen i ”Egen indsats og motivation” i perioden 2021 til 2024 for Herning- 
og Holstebro-afdelingerne.  
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På tværs af de to afdelinger ses en score på 4,3, hvilket er en lille nedgang på 0,1 for 
Holstebro-afdelingen. 
 
Læringsmiljø 
Nedenfor ses udviklingen i trivselsindikatoren ”Læringsmiljø” i perioden 2021 til 2024 for 
Herning- og Holstebro-afdelingerne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Det ses af figur 3.3, at scoren på Holstebro-afdelingen i 2021, 2022 og 2023 har været 0,1 højere end 
scoren på Herning-afdelingen. Dette mønster gør sig dog ikke gældende i 2024, hvor Herning-
afdelingen scorer 0,1 højere end Holstebro. Der er således en nedgang på 0,2 på trivselsindikatoren 
”Læringsmiljø” for Holstebro-afdelingen.  
 
Kigger man nærmere på data, skal årsagen til nedgangen findes i følgende fire underspørgsmål: 

• Hvor ofte synes du, at lærerne er gode til at forklare tingene, så du forstår dem? 
I 2023 svarer 5,3 % af respondenterne ”Sjældent”, mens 9,9 % svarer ”Sjældent” i 2024 

• Hvor ofte synes du, at lærerne er gode til at give tilbagemelding på din indsats? 
I 2023 svarer 21,2 % af respondenterne ”Sjældent”, mens 25,7 % svarer ”Sjældent” i 2024 

• Hvor ofte synes du, at lærerne er godt forberedte? 
I 2023 svarer 2,9 % af respondenterne ”Sjældent”, mens 8,9 % svarer ”Sjældent” i 2024 

• Hvor ofte synes du, at lærerne opstiller klare mål for, hvad du skal lære? 
I 2023 svarer 7,7 % af respondenterne ”Sjældent”, mens 13,9 % svarer ”Sjældent” i 2024 
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Velbefindende 
Nedenfor ses udviklingen i trivselsindikatoren ”Velbefindende” i perioden 2021 til 2024 for 
Herning- og Holstebro-afdelingerne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Af figur 3.4 ses det, at de to afdelinger følges pænt ad i elevernes samlede score på 
trivselsindikatoren ”Velbefindende”, da begge afdelinger er faldet fra 4,4 i 2023 til 4,3 i 2024.  
 
Fysiske rammer 
Nedenfor ses udviklingen i trivselsindikatoren ”Fysiske rammer” i perioden 2021 til 2024 for 
Herning- og Holstebro-afdelingerne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Det ses af figur 3.5, at scoren på Herning-afdelingen er 0,2 lavere end Holstebro-skolen i 2024, 
mens den i 2021, 2022 og 2023 kun har været 0,1 lavere. Kigger man dybere i data, findes 
forklaringen i en nedgang i Herning-elevernes besvarelse af følgende underspørgsmål: 
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• Hvor enig eller uenig er du i, at du har adgang til de nødvendige lokaler, værktøjer og 
udstyr, når du har brug for det i undervisningen? 
I 2023 svarer 5,4 % af respondenterne enten ”Helt uenig” eller ”Delvist uenig”, mens 
9,4 % svarer ”Helt uenig” eller ”Delvist uenig” i 2024. 
 

Egne evner 
Nedenfor ses udviklingen i trivselsindikatoren ”Egne evner” i perioden 2021 til 2024 for 
Herning- og Holstebro-afdelingerne. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Af figur 3.6 ses det, at Herning-afdelingen for første gang i perioden 2021 til 2024 ligger over 
scoren på Holstebro-afdelingen, idet Herning-afdelingen scorer 0,1 højere end Holstebro-
afdelingen. 
 
Oplæring 
Nedenfor ses udviklingen i trivselsindikatoren ”Oplæring” i perioden 2021 til 2024 for Herning- 
og Holstebro-afdelingerne. 
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Det ses af figur 3.7, at scoren for Herning-afdelingen og Holstebro-afdelingen er status quo i 
2024 sammenholdt med 2023 med en forskel på 0,1.  
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4. De seks trivselsindikatorer: Opdelt efter uddannelse 
I det følgende sammenholdes de seks trivselsindikatorer i 2024 for henholdsvis grundforløbet (GF1 
og GF2), pædagogisk assistent (hovedforløb), social- og sundhedsassistent (hovedforløb) samt 
social- og sundhedshjælper (hovedforløb). 

 

Grundforløb (GF1 og GF2) 
Nedenfor ses udviklingen i de seks trivselsindikatorer for elever på GF1 og GF2 i perioden 
2021 til 2024. 

Af figur 4.2 fremgår det, at grundforløbseleverne i alle trivselsindikatorer på nær ”Fysiske 
rammer” scorer højere i 2024 end i 2021,2022 og 2023. Mest markant ses det i 
trivselsindikatoren ”Læringsmiljø”, som er steget fra 4,0 i 2023 til 4,4 i 2024.  
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Derudover er trivselsindikatoren ”Egen indsats og motivation” steget fra 4,0 i 2023 til 4,3 i 
2024. Dette skyldes, at der ses en markant stigning i antallet af respondenter, som svarer 
”Helt enig” på stort set alle underspørgsmål under indikatoren: 

• Du er en person som bliver ved med at arbejde indtil tingene er klaret? 
I 2023 svarer 36,1 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 45,2 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Du er en person som er koncentreret om skolearbejdet i timerne? 
I 2023 svarer 13,1 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 40,8 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Du er en person som er pålidelig når det kommer til skolearbejde? 
I 2023 svarer 34,3 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 49,7 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Du er en person som kan lide at have alle dine skoleting i god orden? 
I 2023 svarer 41,0 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 51,6 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du deltager aktivt i timerne? 
I 2023 svarer 26,2 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 43,9 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du er forberedt til timerne? 
I 2023 svarer 18,0 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 41,4 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du er motiveret for undervisningen? 
I 2023 svarer 23,0 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 47,1 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 
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Pædagogisk assistent (hovedforløb) 
Nedenfor ses udviklingen i de seks trivselsindikatorer for elever på uddannelsen til 
pædagogisk assistent (hovedforløb) i perioden 2021 til 2024. 

Af figur 4.3 fremgår det, at eleverne på hovedforløbet til pædagogisk assistent scorer 0,2 
lavere i trivselsindikatorerne ”Velbefindende” og ”Oplæring” i 2024 sammenholdt med 2023.  
 
Hvad angår ”Velbefindende” skal forklaringen findes i et fald i antallet af respondenter, som 
svarer ”Helt enig” på to spørgsmål, som går på de sociale relationer eleverne imellem:  

• Hvor enig eller uenig er du i, at du er god til at arbejde sammen med andre?  
I 2023 svarer 66,1 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 50,0 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du kommer godt ud af det med dine holdkammerater? I 
2023 svarer 79,7 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 62,5 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

 
Hvad angår ”Oplæring” skal forklaringen findes i et fald i antallet af elever, som svarer ”Helt 
enig” på følgende spørgsmål: 

• Hvor enig eller uenig er du i, at din arbejdsgiver/læreplads har forberedt dig på 
skoleperioden?  
I 2023 svarer 43,9 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 17,9 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du er glad for at være i oplæring?  
I 2023 svarer 58,5 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 44,8 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 
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• Hvor enig eller uenig er du i, at du kan bruge det, du lærer i skolen, i oplæringen? 
I 2023 svarer 65,9 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 48,3 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du lærer noget i oplæringen? 
I 2023 svarer 58,5 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 48,3 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du var godt forberedt til at komme i oplæring? 
I 2023 svarer 48,8 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 28,6 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 

Det er desuden værd at bemærke, at omkring 30 % af respondenterne i alle underspørgsmål 
svarer ”Ved ikke”. 
 
Social- og sundhedsassistent (hovedforløb) 
Nedenfor ses udviklingen i de seks trivselsindikatorer for elever på uddannelsen til social- og 
sundhedsassistent (hovedforløb) i perioden 2021 til 2024. 

Af figur 4.4 fremgår det, at eleverne på hovedforløbet til social- og sundhedsassistent scorer 
0,2 lavere i trivselsindikatoren ”Velbefindende” i 2024 sammenholdt med 2023. Hvad angår 
”Velbefindende” skal forklaringen findes i et fald i antallet af respondenter, som svarer ”Helt 
enig” på følgende spørgsmål: 

• Hvor enig eller uenig er du i, at du kommer godt ud af det med dine holdkammerater? 
I 2023 svarer 54,7 % af respondenterne ”Helt enig”, mens 41,7 % svarer ”Helt enig” i 
2024. 
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Social- og sundhedshjælper (hovedforløb) 
Nedenfor ses udviklingen i de seks trivselsindikatorer for elever på uddannelsen til social- og 
sundhedshjælper (hovedforløb) i perioden 2021 til 2024. 

Af figur 4.5 fremgår det, at eleverne på hovedforløbet til social- og sundhedshjælper scorer 0,2 
lavere i trivselsindikatorerne ”Læringsmiljø” og ”Fysiske rammer” i 2024 sammenholdt med 
2023.  
 
Hvad angår ”Læringsmiljø” er der ikke enkeltstående spørgsmål, som trækker indikatoren 
ned, men i stedet ses det, at respondenterne i 2024 generelt svarer mindre positivt på alle 
underspørgsmål sammenholdt med 2023. 
 
Hvad angår ”Fysiske rammer” ses der en generel nedgang i antallet af respondenter, som giver 
nedenstående spørgsmål topkarakterer på en skala fra 1 til 10: 

• Hvordan vurderer du dine undervisningsforhold på skolen (fx borde, stole, 
klasselokaler, laboratorier, værksteder)? 

• Hvordan vurderer du skolens indretning og udseende? 
• Hvordan vurderer du skolens vedligeholdelse og rengøring? 
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